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      Imagino que todos tenham tido not²cia do fato. No in²cio de junho, ocorreu no Parque da Reden­«o, em Porto 
Alegre, outra jornada da Serenata Iluminada. A atividade ® organizada via redes sociais e re¼ne milhares de jovens 
dispostos a ocupar os espa­os p¼blicos para garantir sua condi­«o p¼blica. No caso da Reden­«o, os manifestantes 
se op»em ¨ proposta do cercamento que vem sendo cogitada h§ anos. Nas serenatas, levam velas, lanternas, 
viol»es, se divertem, debatem e se manifestam pacificamente. 
     Jornalistas presentes ao evento perceberam que algumas pessoas estavam sendo assaltadas quando se 
afastavam do grupo maior. Nas imedia­»es, n«o havia policiamento. Ent«o, o comandante do 9Ü BPM, tenente-
coronel respons§vel pela §rea, foi informado do que estava ocorrendo pelo whatsapp. Sua resposta foi: ñī Quem 
frequenta esse tipo de evento n«o quer BM perto. Agora aguentem! Que chamem o Batman! Gente do bem est§ em 
casa agora!ò 
     Entre muitos dos seus colegas, o oficial encontrou apoio e compreens«o. Em um pa²s civilizado, atitude do tipo 
seria considerada evid°ncia de inaptid«o ao trabalho policial. 
     Vejamos os motivos. 
     Todo policial com forma­«o profissional deve saber que a principal arma a sua disposi­«o n«o ® aquela que 
carrega na cintura. Para o trabalho policial, a arma mais importante ® a informa­«o. 
     Quando os policiais possuem uma informa­«o de qualidade, sabem o que fazer. Caso contr§rio, atuam ¨s cegas 
e a possibilidade de que produzam bons resultados se aproxima de zero. A fonte de informa­«o mais ampla e mais 
acess²vel para a pol²cia ® a popula­«o. 
     Por isso, ® fundamental para o trabalho das pol²cias que seus membros tenham a confian­a do p¼blico. Quanto 
mais a cidadania confiar na pol²cia, mais ir§ informar aos policiais, mais ir§ demandar seus servi­os e mais ir§ 
colaborar com investiga­»es em andamento. 
     Em um contexto de confian­a-colabora­«o, as pol²cias se tornam muito mais eficientes e as taxas de impunidade 
caem significativamente. J§ quando as pessoas n«o confiam nas pol²cias, elas deixam de registrar ocorr°ncias, 
param de solicitar prote­«o e se recusam a colaborar. N«o por acaso, as melhores pol²cias do mundo selecionam e 
formam seus policiais para que as pessoas sejam tratadas com urbanidade e respeito e que em qualquer abordagem, 
inclusive quando se tratar de usar a for­a, nos casos em que ela seja absolutamente necess§ria, isto n«o autorize 
qualquer incivilidade. 
     A criminologia moderna acumulou toneladas de evid°ncias a respeito das din©micas criminais que seguem 
desconsideradas no Brasil. Com respeito aos espa­os p¼blicos, sabemos que o medo do crime ï ou a sensa­«o de 
inseguran­a ï faz com que as pessoas se isolem em suas resid°ncias, abandonando ruas e pra­as que, antes, eram 
locais de conviv°ncia. Um dos resultados desse processo ī que elimina a vigil©ncia natural ī ® que os espa­os 
p¼blicos passam a ser ocupados por pessoas envolvidas com o crime, especialmente ¨ noite. N«o por outra raz«o, 
uma pol²tica s®ria de seguran­a ï pensada na conflu°ncia de v§rios servi­os p¼blicos ï deve estimular e propor 
atividades culturais e esportivas noturnas para a ocupa­«o de espa­os p¼blicos. 
     Iniciativas como a Serenata Iluminada s«o importantes, assim, tamb®m para a preven­«o do crime. A ideia de 
que os humanos se dividem em ñpessoas do bemò e ñpessoas do malò costuma ser bastante ¼til na forma­«o moral 
das crian­as. 
     Quando contamos a elas hist·rias com ñher·isò e ñvil»esò, a divis«o manique²sta corporifica virtudes e 
v²cios, facilitando a tarefa pedag·gica. 
     Adultos, entretanto, deveriam saber que as pessoas n«o s«o, em si mesmas, boas ou m§s, mas boas e m§s; 
que todos possu²mos qualidades e defeitos; que carregamos possibilidades tr§gicas e que, a depender das nossas 
circunst©ncias, ocorre de agirmos escolhendo alternativas ileg²timas, ilegais ou imorais. A prop·sito, estudos de 
autorrelato (self report studies) sobre pr§ticas criminais mostram que quase todas as pessoas cometem um ou mais 
crimes, em algum momento de suas vidas, especialmente quando muito jovens. O ser humano, entretanto, n«o pode 
ser reduzido a um gesto. Ele ® maior e mais complexo do que uma a­«o viciosa ou virtuosa. Por isso, n«o dever²amos 
permitir que as pessoas fossem tratadas a partir de ñr·tulosò. Conceber que os milhares de jovens que se reuniam 
na Reden­«o naquela noite n«o eram ñpessoas de bemò seria apenas rid²culo, n«o estiv®ssemos falando de algu®m 
a quem se confiou a responsabilidade de proteger pessoas, sem adjetivos. 
     Declara­»es do tipo conspiram contra a pol²cia; degradam a imagem da institui­«o e ampliam seu descr®dito 
entre a popula­«o. Refor­am, no mais, a imagem de uma pol²cia autorit§ria, ineficiente e orgulhosa do que n«o sabe. 
Bem, talvez seja a hora de parar de ler hist·rias em quadrinhos. 
  

  
 

 (ROLIM, Marcos. Not²cias de Gotham City.  Dispon²vel em: http://www.extraclasse.org.br/edicoes/2015/07/noticias-de-gotham-city. 
Adaptado. Acesso em 12 ago. 2015) 
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Responda, com base no texto ñNotícias de Gotham 
Cityò, ¨s quest»es a seguir.   
 

Questão 1 - Sobre a sugestão do tenente-coronel da BM de 

que os participantes da Serenata Iluminada chamassem o Batman, 

pode-se dizer que: 

a) revela o repúdio do tenente-coronel à ideia de participar de 

ações  que não estejam previamente agendadas pela BM. 

b) indica que os manifestantes estavam imersos em um mundo 

idílico, por sua própria vontade, portanto deveriam assumir os 

riscos.  

c) denota a gravidade da problemática da violência no estado, 

especialmente considerando o despreparo da corporação. 

d) mostra o baixo nível intelectual do tenente-coronel, por fazer 

uma ligação de um fato real com um personagem da ficção.  

e) demonstra a dificuldade do tenente-coronel em desencadear 

uma ação eficaz para a situação, delegando tal poder apenas 

a um super-herói. 

 

Questão 2 - O que o autor chama de ñvigil©ncia naturalò 

(linha 31) seria: 

 o acompanhamento sistemático das movimentações 

populares com vistas a evitar situações que representem 

riscos. 

 a prevenção de crimes por meio de processos educativos 

desencadeados tanto pela escola quanto pela sociedade em 

geral. 

 a utilização dos espaços por parte da população em geral, o 

que impediria ações criminosas. 

 o controle programado por parte da Brigada Militar da 

movimentação popular em ambientes públicos. 

 o monitoramento das ações potencialmente violentas por meio 

de câmeras que não influenciem a naturalidade dos fatos. 

 

Questão 3 - Para  o autor, a divis«o entre ñpessoas do bemò 

e ñpessoas do malò: 

a) não encontra respaldo na realidade, uma vez que é impossível 

distinguir os propósitos de cada um. 

b) desconsidera a multiplicidade de comportamentos de cada 

pessoa, dependendo dos contextos em que interage. 

c) não dá conta da personalidade típica dos jovens, instável por 

natureza. 

d) significa que há cidadãos socialmente participativos e pessoas 

dedicadas ao crime. 

e) somente se aplica para os casos em que as práticas criminais 

não são incentivadas pelo próprio ambiente.  

 

 

 

Questão 4 - A principal crítica feita no texto à polícia é que: 

a) não atua preventivamente, deixando que os fatos tomem 

proporções maiores.  

b) ao não ouvir o que a população diz, coloca-se, 

automaticamente, em outro lado, e não como sua parceira. 

c) precisa se atualizar em termos da forma como recebe as 

demandas da população, utilizando, por exemplo, as redes 

sociais. 

d) ao agir com truculência, gera medo nos cidadãos, e não 

respeito. 

e) seus membros são intelectualmente limitados, dificultando o 

desencadeamento de ações de inteligência. 

Questão 5 -  Assinale a alternativa cuja ideia apresentada 

não indica a relação de sentido expressa no segmento indicado. 

a)  ñ(...) e que em qualquer abordagem, inclusive quando se tratar 

de usar a for­aò (linhas 25 e 26) ï restrição. 

b) ñQuando contamos a elas histórias com óheróisô e óvilõesô, a 

divisão maniqueísta corporifica virtudes e vícios, facilitando a 

tarefa pedag·gica.ò (linhas 38 e 39) ï tempo. 

c) ñDeclara­»es do tipo conspiram contra a pol²cia; degradam a 

imagem da Instituição e ampliam seu descrédito entre a 

popula­«o.ò (linhas 49 e 50) ï adição. 

d) ñQuanto mais a cidadania confiar na polícia, mais irá informar 

aos policiais, mais irá demandar seus serviços e mais irá 

colaborar com investiga­»es em andamento.ò (linhas 19 a 21) 

ï proporcionalidade. 

e) ñPor isso, ® fundamental para o trabalho das polícias que seus 

membros tenham a confian­a do p¼blico.ò (linha 19) ï 

conclusão. 

Questão 6 - Em relação à estrutura do texto, é incorreto o 

que se afirma apenas em: 

a) Se o verbo ñconfiouò (linha 48) fosse substitu²do por ñatribuiuò 

haveria obrigatoriedade do uso do sinal indicativo de crase em 

ña responsabilidadeò (linha 48).  

b) O prefixo ñiò indica nega­«o nos termos ñileg²timasò, ñilegaisò e 

ñimoraisò (linha 42). 

c) O uso das vírgulas nas linhas 22 e 29  obedece à mesma regra 

de pontuação. 

d) Se a constru­«o ña elasò (linha 38) fosse substituída por ñas 

crian­asò haveria obrigatoriedade do uso do sinal indicativo de 

crase. 

e) Caso a palavra ñentretantoò (linha 40) fosse suprimida do texto, 

não haveria justificativa para emprego de vírgula após a 

palavra ñadultosò. 
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Questão 7 - Analise as afirmações a seguir e assinale com V 

as verdadeiras e com F as falsas. 

(    ) O emprego do tempo verbal presente, como em 
ñlevamò (linha 4), ñdebatemò (linha 5) e ñpossuemò (linha 
16), é característico do mundo comentado, típico de 
textos argumentativos. 

(    ) As ocorrências de expressões em língua inglesa no 
texto caracterizam-se como estrangeirismos e revelam 
uma característica cada vez mais frequente na 
linguagem escrita da contemporaneidade. 

(    ) As formas nominais ña atividadeò (linha 2) e ñao eventoò 
(linha 6) constituem-se em um recurso de coesão que, 
al®m de retomar o referente ñSerenata Iluminadaò (linha 
2), contribui para a progressão textual. 

(    ) O emprego de aspas em ñher·isò e ñvil»esò (linha 38) 
revela um ponto de vista que se coaduna com o ponto 
de vista do policial referido no texto. 

(    ) O emprego da primeira pessoa do plural no texto, como 
em ñpossu²mosò (linha 41) e ñestiv®ssemosò (linha 47), 
constrói um efeito de proximidade entre o mundo 
narrado e o mundo comentado. 
 

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo, é: 

a) V ï F ï F ï V ï V. 

b) V ï F ï V ï V ï F. 

c) F ï V ï F ï V ï F. 

d) V ï V ï V ï F ï V. 

e) F ï V ï V ï F ï V. 

Questão 8 - A única alternativa em que o elemento 

sublinhado não corresponde ao complemento verbal, no contexto 

em que aparece, é: 

a)  ñconfiam nas políciasò (linha 23). 

b) ñacumulou toneladas de evidênciasò (linha 28). 

c) ña quem se confiouò (linha 48). 
d) ñlevam velasò (linha 4). 
e) ñseria apenas ridículoò (linha 47). 

LITERATURA BRASILEIRA 

Questão 9 - Basílio da Gama, em O Uraguai, de 1769, narra os 

sucessos da expedição militar empreendida por portugueses e 

espanhóis contra os Sete Povos das Missões. Sobre esse poema, de 

pretensões épicas, apenas é incorreto afirmar que: 

a) glorifica a ação catequizadora desenvolvida pelo jesuíta junto ao 

índio.  

b) aborda fatos quase contemporâneos à composição da obra. 

c) apresenta passagens líricas que cativaram os leitores ao longo 

do tempo. 

d) se divide em cinco cantos compostos por decassílabos brancos. 

e) tenta conciliar a louvação de Pombal e o heroísmo do indígena. 

 

Questão 10 - Considere as afirmações a seguir, referentes 

às três gerações da poesia romântica brasileira. 

I. Gonçalves de Magalhães, com seus Suspiros poéticos e 

saudades, traduz fielmente, na forma e nos temas, o espírito do 

Romantismo, sendo considerado até hoje, pela crítica, como o 

maior expoente da primeira geração. 

II. Nos autores da segunda geração, como Álvares de Azevedo e 

Casimiro de Abreu, o nacionalismo e o indianismo da geração 

precedente cedem lugar a uma poesia marcada pelo 

individualismo, pela confissão íntima e pelo extravasamento 

subjetivo. 

III. Em Castro Alves, representante principal da terceira geração, a 

poesia social e a defesa de causas humanitárias andam, lado a 

lado, com poemas dedicados à mulher e ao amor sensual.  

 
Está correto apenas o que se afirma em: 
 

a) III. 

b) I e II. 

c) II e III. 

d) I. 

e) II. 

Questão 11 - Em Senhora, de José de Alencar, pode-se 

observar que o autor emprega, de modo recorrente, ao longo da 

narrativa, uma linguagem _____________________ para sustentar 

certo grau de ____________________ diante do tema central do 

romance, o casamento por dinheiro. 

Assinale a alternativa cujas informações preenchem corretamente as 

lacunas do enunciado. 

a) metafórica / idealização. 

b) jornalística / sensacionalismo.  

c) metafórica / realismo. 

d) jurídica / hermetismo. 

e) jornalística / imparcialidade. 

 

Questão 12 - Sobre o conto ñO alienistaò, que integra os 

Contos definitivos, de Machado de Assis, apenas é incorreto 

afirmar que: 

a) se aproxima, pela longa sequência de ações que expõe, da forma 

da novela. 

b) tem como desfecho o confinamento solitário e a morte do 

alienista, dentro do manicômio que fizera construir. 

c) se constitui como um ponto de interrogação acerca das fronteiras 

entre normalidade e loucura. 

d) apresenta um narrador onisciente neutro, que não emite juízos 

sobre o caráter e a ação das personagens. 

e) apresenta, como protagonista, o doutor Simão Bacamarte, 

hilariante caricatura de médico e de ditador científico.  
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Questão 13 - Tendo surgido no quadro do(a) 

_______________, São Bernardo, de Graciliano Ramos, é 

considerado pela crítica como modelo de romance 

concomitantemente ________________ da literatura brasileira.  

 
Assinale a alternativa cujas informações preenchem corretamente as 
lacunas do enunciado. 
 
a) Naturalismo / nacionalista e universal. 

b) Romance de 30 / psicológico e social. 

c) Geração de 45 / nacionalista e universal. 

d) Naturalismo / urbano e moderno. 

e) Pré-Modernismo / psicológico e social. 

 

Questão 14 - Avessas ao racionalismo da moderna 

civilização técnica, as narrativas de João Guimarães Rosa apostam 

em uma representação mitopoética, próxima à visão do homem rústico 

e da crian­a. Nesse sentido, ® sintom§tico que os contos ñAs margens 

da alegriaò e ñOs cimosò, que servem como uma esp®cie de moldura 

às Primeiras estórias, sejam narrados do ponto de vista de: 

a) um pescador. 

b) um jagunço. 

c) um fazendeiro. 

d) uma menina. 

e) um menino. 

Questão 15 - Em Um certo Capitão Rodrigo, de Érico 

Veríssimo, quando Rodrigo Cambará avista pela primeira vez Bibiana, 

ela se encontra no cemitério, junto a seus pais, visitando o túmulo da 

avó, Ana Terra. Ao final da narrativa, o leitor encontra Bibiana, outra 

vez, no cemitério, agora junto aos seus filhos pequenos, visitando o 

túmulo do Capitão Rodrigo. A circularidade dessas cenas no cemitério, 

dispostas no início e no final da história, reforçam, em relação à figura 

de Bibiana, os traços simbólicos do(a) _____________ e da 

_____________ , que a crítica destaca nas grandes personagens 

femininas de O tempo e o vento. É por meio desses traços que 

Bibiana, assim como sua avó, Ana Terra, se contrapõem a um mundo 

dominado pelos homens e que se encontra continuamente 

transfigurado pela violência. 

Assinale a alternativa cujas informações preenchem corretamente as 

lacunas do enunciado. 

a) melancolia / desesperança. 

b) passagem / destruição. 

c) religiosidade / contrição.   

d) permanência / memória. 

e) luto / mortificação. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 16 -  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Considere as afirma­»es abaixo em rela­«o ao poema ñNova canção 
do ex²lioò, de Carlos Drummond de Andrade.  
 
 
I. O poema retoma, de forma intertextual, o conhecido texto da 

ñCan­«o do ex²lioò, do poeta rom©ntico Gon­alves Dias. 

II. A estrutura repetitiva do poema deve-se, exclusivamente, à 

influência do texto de Gonçalves Dias, uma vez que a repetição 

não é um procedimento comum no autor de A rosa do povo.  

III. O exílio a que se refere o título do poema assume ao longo do 

texto uma dimensão que ultrapassa o aspecto geográfico, 

assumindo um caráter existencial. 

 
Está correto apenas o que se afirma em: 

 

a) I e II. 

b) I e III. 

c) II e III. 

d) I. 

e) II. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Um sabiá  
na palmeira, longe. 
Estas aves cantam  
um outro canto. 
 
O céu cintila  
sobre flores úmidas. 
Vozes na mata,  
e o maior amor. 
 
Só, na noite,  
seria feliz:  
um sabiá,  
na palmeira, longe. 
 
Onde é tudo belo  
e fantástico,  
só, na noite,  
seria feliz. 
(Um sabiá,  
na palmeira, longe.) 
 
Ainda um grito de vida e  
voltar  
para onde é tudo belo  
e fantástico:  
a palmeira, o sabiá,  
o longe. 
 

CARLOS DRUMMOND DE ANDRADE  
Nova canção do exílio 
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  LÍNGUA ESTRANGEIRA ï INGLÊS 
 
Text 1 
 

Why is EU struggling with migrants and asylum? 

By Laurence Peter, BBC News 
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Some 2,500 migrants have drowned in the Mediterranean 

this year as overcrowded boats head for the coasts of Greece 

and Italy.  

The flow of desperate migrants from Syria and North Africa 

hoping to reach Europe is already much higher than in the 

same period in 2014.  

Germany, which receives __________the most asylum 

applications in the EU, is expecting 800,000 refugees to 

arrive this year.  

How big is the migration challenge affecting Europe now? 

The number of migrants reaching Europe by boat has risen 

dramatically this year, compared with the same period in 

2014. The number arriving in Greece, in particular, has 

soared.  

The EU's border agency said that almost 50,000 migrants 

had arrived on the Greek islands in July alone, most of them 

Syrians. The number of migrants reaching Greece by sea had 

reached 158,000 by mid-August, according to the UN, 

overtaking the 90,000 who arrived in Italy by sea. 

The majority heading for Greece via the eastern 

Mediterranean route take the relatively short voyage from the 

Turkish mainland to the islands of Kos, Chios, Lesvos and 

Samos. The voyage from Libya to Italy is longer and more 

hazardous. 

Migrant deaths at sea this year passed 2,000 in August, the 

International Organization for Migration (IOM) reported. And 

of those, 1,930 died trying to reach Italy. A shipwreck off 

Italy's Lampedusa island on 19 April took an estimated 800 

lives. So, more migrants - Syrians especially - are trying to 

reach Greece now, ___________ risking the Libya route.  

Since the beginning of the year some 340,000 migrants have 

been detected at Europe's external borders, Frontex says. 

That compares with 123,500 in the same period last year. 

 

 (Retrieved and adapted from 
http://www.newstoday.com.bd/?option=details&news_id=2420633&date=

2015-08-30. Access on October, 1st, 2015) 

 

 
 

Answer questions 17 to 20 according to Text 1. 

Questão 17 - It is possible to affirm, from the text, that: 

a) the number of migrants has almost tripled considering the last 

yearôs number. 

b) migrants take the Turkey route in order to reach Greece and 

Libya. 

c) the number of migrants risking their lives by sea has decreased 

dramatically. 

d) migrantsô favorite ultimate destinations are the Turkish and 

Greek lands. 

e) Italy is the country with the highest tax of asylum applications 

in Europe. 

 

 

Questão 18 - In lines 31 and 32, the sentence ñSince the 

beginning of the year some 340,000 migrants have been detected 

[é]ò indicates: 

a) the total number of migrants acceptable. 

b) the arrival of migrants has ceased. 

c) very few migrants have arrived so far. 

d) no migrants will be detected anymore. 

e) more migrants may be detected. 

 

 

Questão 19 - The expression ñmore hazardousò (lines 23 

and 24) can be replaced, without change in meaning, by: 

a) the safest. 

b) riskier. 

c) dangerous. 

d) the most dangerous. 

e) threatening. 

 

Questão 20 - Select the alternative that adequately fills in 

the blanks in lines 7 and 30: 

a) by - even so.  

b) about - however. 

c) by far - instead of.  

d) far - despite of.   

e) by far - in spite of.  
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Text 2 
 

Migrant crisis: Afghan boy's lonely start in Germany  

By Nassim Hatam ï BBC News, Munich 
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Munich station has become the destination for tens of thousands 

of people taking the migrant route from the Balkans, and 

Germany has reimposed border controls in an attempt to slow the 

influx down.  

Many of those arriving are children who have travelled long 

distances without their families. One was Ali, a 15-year-old 

unaccompanied Afghan boy from Kabul, who got off the train in 

Munich, at the end of an arduous journey by land and sea.  

He had come with a group of young friends from Afghanistan, all 

of them apparently without their families. They had travelled 

overland to Turkey, then by boat to Greece, across the Western 

Balkans to Austria, finally reaching Germany.  

Tired and hungry, he went to the bathroom, but when he came 

out, his friends were nowhere to be seen in the chaos and milling 

crowds in the station. Suddenly, he found himself completely 

alone, unable to speak German, or any other language that 

officials could understand.  

Eventually he gathered up the courage to approach police 

guarding tents set up by the German Medical Disaster Relief 

Agency. The police began looking for a Farsi speaker, and this 

was where I became involved.  

Ali was given a basic medical check-up and offered food and 

water. He was still shaking. Staff and volunteers wrapped a 

blanket around his shoulders and tried to calm him down. "I am 

scared of the police, I am scared they will send me back to 

Afghanistan", he said, crying. Fear and fatigue were clearly 

visible in his eyes.  

Soon, a social worker from the youth welfare office arrived and 

drove Ali to Haus 7, a refugee reception centre dedicated to 

unaccompanied minors. More than 10,000 unaccompanied 

refugee children live in Germany, many of them from Afghanistan 

and Syria.  

On the way to Haus 7, Ali gradually became calmer, and listened 

with fascination to the social worker talking to the Iranian taxi 

driver in German. "This language sounds so strange and 

different", he said. "I would love to be able to speak it one day." 

When the social worker told him he would be given German 

lessons, a smile appeared on Ali's face for the first time since his 

arrival in Munich. 

 

(Retrieved and adapted from http://www.bbc.com/news/world-europe-
34213673. Access on September 20th, 2015) 

Answer questions 21 to 24 according to Text 2. 

Questão 21 - The article illustrates: 

a) a segregated situation faced by a family of migrants who has 

tried to enter Germany and was prohibited by the police. 

b) an usual event in the migrant crisis, related to minors travelling 

unaccompanied. 

c) an usual event in the migrant crisis caused by the Germansô 

complaints about this social problem.  

d) an isolated fact that has happened to a young migrant who was 

going to his home in Germany. 

e) different, horrible events the migrants have faced along their 

journey to Germany. 

 

Questão 22 - According to the text, Ali: 

I. travelled by himself. 

II. was feeling frightened when he arrived at the station.  

III. was allocated into a youth hostel as a temporary 

accommodation. 

IV. was examined by the officials of the German Medical Disaster 

Relief Agency.  

The only true statements are: 

a) III and IV. 

b) I and III. 

c) II and IV. 

d) I and II. 

e) II and III. 

Questão 23 - From the text, it is possible to get information 

connected to Aliôs:  

a) journey route, hometown and educational background. 

b) nationality, age and occupation. 

c) physical description, native language and nationality. 

d) age, family members and physical description. 

e) age, hometown and native language. 

Questão 24 - The pronouns who (line 5) and them (line 10) 

refer, respectively, to: 

a) many of those ï Afghanistan. 

b) long distances ï families. 

c) Ali ï their families. 

d) families ï group. 

e) children ï friends. 

 

 

 

 



   tǊƻǾŀ ǘƛǇƻ / ς ǇΦ у 
 
 

LÍNGUA ESTRANGEIRA ï ESPANHOL 
Texto 1 

 

 El mundo pacta nuevas metas para reducir la pobreza y la desigualdad 

La Cumbre de la ONU acuerda la nueva agenda global 2015-2030 

 

Ban Ki-moon, secretario general de la ONU, en la cumbre. / Seth Wenig (AP) 
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Con los denominados Objetivos del Milenio aún por cumplir, los grandes líderes se reunieron este viernes en 

Nueva York para impulsar una agenda que haga del mundo un lugar menos pobre, menos desigual y menos 

autodestructivo en un plazo de 15 años. Los jefes de Estado y de Gobierno de más de 190 países aprobaron por 

aclamación en una cumbre de Naciones Unidas un programa que, bajo el nombre Objetivos de Desarrollo 

Sostenible (ODS), fija una serie de retos ambiciosos hasta 2030 y es la continuación del plan de 2000.  

 

El Papa, la joven Nobel de la Paz Malala Yousafzai y hasta la actuación de la cantante Shakira, embajadora de 

buena voluntad de la ONU, formaron parte de lo que, a la postre, fue la puesta de largo de un acuerdo alcanzado 

este verano tras dos años de debate. Se trata una agenda de 17 grandes objetivos muy diferente de la anterior, ya 

que no afecta únicamente a los países en desarrollo, sino a todos los Estados miembros, y eso significa que a ella 

se deben desde Suecia hasta la República Centroafricana, pasando por España.  

 

Además, llega tras una enorme crisis económica global de la que el mundo a duras penas se recupera, que ha 

abierto la brecha social en las naciones ricas y ha supuesto un duro golpe para el impulso de los países emergentes. 

Los 17 objetivos, estructurados en 169 metas, buscan en líneas generales erradicar por completo la pobreza extrema 

(vivir con menos de 1,2 dólares diarios), garantizar la universalidad de la educación, combatir el cambio climático 

y que la igualdad entre hombres y mujeres traspase los discursos y las normas para ser una realidad.  

 

ñEste es un momento decisivo para la historia de la humanidad. La agenda es una promesa de los países miembros 

con los ciudadanos de todo el mundo para acabar con la pobreza en todas sus formasò, dijo el secretario general 

de la ONU, Ban Ki-moon, quien reclam· ñcompromisos pol²ticosò en el arranque de la cumbre, que finaliza el 

domingo para dar paso a la asamblea genera de la institución, que cumple70 años.  

 

La trascendencia real supone un relativo acto de fe, dado que los objetivos no suponen obligado cumplimiento y 

que, dada la diversidad de puntos de partida de cada país, los Estados diseñarán a medida su propia hoja de ruta. 

China y Arabia Saudí son dos de los más países más recelosos por los objetivos en libertad de expresión e igualdad 

entre mujeres y hombres.  

 

No será hasta marzo de 2016 cuando los países diseñen los indicadores para evaluar los progresos en los diferentes 

ámbitos y los objetivos no se han precisado todavía. Las vías para financiar los nuevos objetivos se pactaron este 

verano en otra cumbre en Addis Abeba (Etiopía). 
 

 (Disponible en:  http://internacional.elpais.com/internacional/2015/09/25/actualidad/1443204067_242831.html. 

Adaptado. Accedido el 25 set. 2015) 
 

 

http://elpais.com/tag/odm_objetivos_desarrollo_milenio/a/
http://elpais.com/tag/ods_objetivos_desarrollo_sostenible/a/
http://elpais.com/tag/ods_objetivos_desarrollo_sostenible/a/
http://internacional.elpais.com/internacional/2015/09/25/actualidad/1443204067_242831.html
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Questão 17 -  Según el texto, es correcto afirmar que: 

 uno de los objetivos más significativos es erradicar la pobreza 

en todas sus formas. 

 el secretario general de la ONU declaró que la agenda 

propuesta involucra solamente a los países en desarrollo. 

 todos los países están obligados a cumplir los objetivos 

propuestos en la cumbre. 

 hasta el momento aún no se sabe qué medios van a financiar 

las acciones para cumplir las metas propuestas por la ONU. 

 gran parte de los objetivos de la cumbre no fueron aprobados 

por los países miembros debido a los retos presentados bajo 

la sigla ODS.  

Questão 18 - En ñuna serie de retos ambiciososò  (línea 5), 

la palabra subrayada es lo mismo que: 

 dificultades. 

 desafíos. 

 inversiones. 

 pancartas. 

 derechos. 

Questão 19 - La expresión ña la postreò (línea 7)  puede 

ser sustituida, sin cambio de sentido, por: 

 al inicio. 

 para empezar. 

 después de la cena. 

 al fin. 

 antes de terminar. 

Questão 20 - En ña ella se debenò (líneas 9 y 10), el 

pronombre óellaô hace referencia: 

 a la cumbre.  

 a los jefes de Estado. 

 a la embajadora de la buena voluntad. 

 a la ONU. 

 a una agenda. 

Questão 21 - Las expresiones ñAdem§sò y ñtrasò (l²nea 11) 

significan, en portugués, respectivamente: 

 Ademais, traz. 

 Portanto, além disso. 

 Além disso, após. 

 Portanto, traz. 

 Assim, após. 

 

 

 

Questão 22 - La frase ñlos Estados dise¶ar§n a medida su 

propia hoja de rutaò (línea 21)  significa que: 

 cada organización hará sus proyectos conjuntamente según el 

área de actuación. 

 cada país definirá qué objetivos va a proponer a la ONU. 

 todos los países tendrán el mismo programa a ser 

desarrollado, según el planeamiento de la ONU. 

 cada país elaborará un acuerdo distinto a ser presentado en la 

cumbre. 

 cada país miembro de la ONU hará los esfuerzos para 

alcanzar los objetivos, según sus posibilidades y planeamiento 

propio. 

As questões 23 e 24 referem-se ao texto 2. 

Texto 2 
 

 

(Disponible en  http://www.rollingstone.com.ar/1011086 
Accedido el  24 ago. 2015. 

Questão 23 - En la frase ñSiempre hice lo que quiseò,  Los 

verbos ñhiceò y ñquiseò est§n conjugados en el tiempo verbal 

____________ y expresan una idea de _______________. 

Seleccione la alternativa que llena correctamente los huecos. 

 presente de indicativo ï pasado. 

 pretérito indefinido ï presente. 

 pretérito perfecto ï pasado. 

 pretérito perfecto compuesto ï presente. 

 pretérito indefinido ï pasado. 

Questão 24 - La palabra ñinnovaci·nò es una palabra 

aguda en español. ¿Qué otras palabras presentan la misma 

clasificación? 

 Cómico, pasión. 

 Perdón, física. 

 Pasión, rápido. 

 Tenedor, Canadá. 

 Elecciones, berro. 

 

 

http://www.rollingstone.com.ar/1011086
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HISTÓRIA 

Questão 25 - A palavra democracia tem origem na Grécia 

Antiga, mais especificamente em Atenas, e a partir do século XIX 

ganhou conteúdo diferente. Ao contrário do seu significado atual, 

na pólis grega, a democracia: 

 defendia a igualdade de todas as camadas sociais perante a 

lei, garantindo a todos o direito de participar e votar na 

Assembleia dos cidadãos, que se reunia na praça da cidade. 

 era restritiva em termos de direitos políticos, pois convivia com 

a escravidão, não permitindo a participação dos estrangeiros 

e das mulheres. 

 não permitia a participação dos militares e guerreiros, 

considerados incapazes para o exercício da livre discussão e 

para a tomada de decisões consensuais. 

 era exercida de maneira indireta pelos cidadãos, que 

escolhiam seus representantes políticos por meio de eleições 

periódicas e regulares. 

 permitia a participação do conjunto da população da cidade, 

reconhecendo o direito político de camponeses e artesãos, 

que se organizavam em assembleias plebeias livremente 

eleitas. 

Questão 26 - Nos séculos X e XI, a organização do 

espaço feudal da Europa Ocidental começou a ser reconfigurada 

por transformações de cunho econômico, social, político e cultural, 

que foram afetando os modos de vida das pessoas. Os 

historiadores denominam o período, até o século XV, de crise do 

feudalismo. 

Leia as afirmações abaixo sobre esse período e os processos de 

mudanças que o caracterizaram. 

I. A interrupção da expansão muçulmana no Ocidente europeu 

possibilitou a retomada da navegação no Mar Mediterrâneo, 

expandindo as atividades comerciais através de rotas que 

articulavam o Oriente Médio, a Península Itálica e o norte da 

Europa. 

II. O crescimento demográfico e do comércio provocou a alta dos 

preços dos alimentos, desencadeando uma expansão das 

fronteiras agrícolas, que resultou em alterações ambientais, 

com a derrubada de florestas e a drenagem de pântanos. 

III. O crescimento demográfico afetou o poder territorial da 

nobreza com a abolição do direito do primogênito à herança 

das terras paternas, beneficiando os demais filhos, o que 

resultou na fragmentação da propriedade feudal. 

IV. O crescimento demográfico e a alta dos preços dos alimentos 

levaram ao aumento dos tributos pagos pelos servos, 

implicando a expulsão da população excedente dos feudos, a 

qual expressou sua insatisfação praticando assaltos, 

pilhagens e revoltas. 

V. O Renascimento Comercial acarretou o crescimento de 

burgos, ao longo de rotas e em lugares de comércio, atraindo 

os servos, dos feudos para esses núcleos urbanos nascentes, 

os quais, todavia, permaneceram sempre dependentes dos 

senhores feudais. 

 

 

 

 

 

Está correto apenas o que se afirma em: 

 I, IV e V. 

 I, II e III. 

 III, IV e V. 

 I, II e IV. 

 II, III e V. 

Questão 27 - Luís Vaz de Camões, um dos maiores 

nomes do Renascimento Cultural português, imortalizou, em sua 

principal obra, a viagem de Vasco da Gama às Índias. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Assinale a alternativa que apresenta corretamente elementos 

relativos à participação de Portugal na expansão marítima europeia 

nos séculos XV e XVI. 

 O pioneirismo português se deveu mais ao atraso dos seus 

rivais, envolvidos em disputas dinásticas, do que a fatores 

próprios do processo histórico, econômico, político e social de 

Portugal. 

 A expansão marítima, embora contasse com o apoio 

entusiasmado do grupo mercantil, recebeu o combate dos 

proprietários agrícolas, para quem os dispêndios com o 

comércio eram perdulários. 

 A burguesia, ao liderar a arraia-miúda na Revolução de Avis, 

conseguiu manter a independência de Portugal, centralizou o 

poder e impôs ao Estado o seu interesse específico na 

expansão. 

 O total apoio da Igreja Católica, desde a aclamação do 

primeiro rei português, visando à expansão econômica e 

religiosa que a expansão marítima iria concretizar. 

 Para o grupo mercantil, a expansão marítima era comercial e 

aumentava os negócios, superando a crise do século XV; para 

o Estado, trazia maiores rendas; para a nobreza, trazia cargos 

e pensões; e para a Igreja Católica, representava maior 

cristianização dos "povos bárbaros". 

 

 

 

 

  
ñJ§ no largo Oceano navegavam,  
As inquietas ondas apartando; 
Os ventos brandamente respiravam, 
Das naus as velas côncavas inchando; 
Da branca escuma os mares se mostravam 
Cobertos, onde as proas vão cortando 
As marítimas águas consagradas, 
Que do gado de Próteo são cortadas.ò 

 
(CAMÕES. Os Lusíadas. Verso 19)  
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Questão 28 - Iniciado em 1948, o conflito palestino-

israelense constituiu, no Oriente Médio, o que se convencionou 

chamar de Questão Palestina, e que, ainda hoje, está longe de ser 

resolvida. 

A charge a seguir faz referência a esse conflito, apontando para o 

fato de que nem israelenses, nem palestinos são donos da razão 

numa região marcada pela violência. 

  

 
(Disponível em: http://bdgeografia.blogspot.com.br/. Acesso em 7 out. 2015) 

 
Assinale a alternativa que indica a razão pela qual se deu  o início 
do conflito palestino-israelense. 
 

 O estabelecimento de uma instabilidade nas relações 

internacionais, pelo recém-criado Estado de Israel, que 

contava com o apoio dos Estados Unidos, da União Soviética 

e da ONU. 

 A recusa árabe à partilha da Palestina, imposta pela ONU, que 

submeteu a maior parte do território ao controle do recém-

criado Estado de Israel, sem que se respeitasse a soberania 

dos povos dessa região. 

 A extinção oficial do mandato britânico sobre a Palestina, no 

final da Segunda Guerra, com reconhecimento imediato, pelos 

países vencedores, da independência de todos os países do 

Oriente Médio. 

 A exigência, pelos países do Oriente Médio, do cumprimento 

do Plano da ONU para a região da Palestina, que criava, em 

todo o território, o Estado Palestino, no final da Segunda 

Guerra Mundial. 

 A incapacidade dos países vencedores da Segunda Guerra de 

garantir a paz no Ocidente nos anos posteriores ao conflito, 

provocando uma fuga em massa de judeus para a Palestina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 29 -   

ñO quadro da vida colonial, tanto quanto dele conhecemos atrav®s 
do depoimento dos cronistas e da exposição dos historiadores, 
apresenta-se à superfície, estável e tranqüilo. Não é preciso 
penetrá-lo a fundo, entretanto, para verificar que se trata de 
estabilidade e de tranqüilidade aparentes. Desde os primeiros 
tempos, na realidade, há grandes choques de interesses, 
contrastes de orientação, contradi­»es de toda a ordem.ò  

 

(SODRÉ, Nelson Werneck. O que se deve ler para conhecer o Brasil.  1976, p. 130) 

 
No texto acima, o autor refere-se aos movimentos conspiratórios 
que ocorreram na colônia brasileira contra a metrópole portuguesa. 
 
Considerando essa conjuntura, associe os eventos da coluna 1 
com a descrição equivalente na coluna 2. 

 

 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo, é: 

 

 3 ï 4 ï 1 ï 2.  

 3 ï 1 ï 4 ï 2.  

 4 ï 2 ï 3 ï 1.  

 1 ï 3 ï 4 ï 2.  

 2 ï 1 ï 3 ï 4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Conjuração dos 
Alfaiates   

(___) Confronto entre os donos de 

engenho, de Olinda, e os comerciantes, 

em sua maioria portugueses, do Recife. 

2. Inconfidência Mineira (___) Movimento organizado por 

mulatos e negros, livres ou libertos, 

ocorrido na Bahia, no contexto da 

escassez de gêneros alimentícios e 

carestia. 

3. Guerra dos Mascates (___) Conhecida também como 

Revolução dos Padres, foi o único 

movimento que ultrapassou a fase 

conspiratória e atingiu o processo de 

tomada do poder em Pernambuco. 

4. Revolução 

Pernambucana 

(___) Revolta de caráter emancipatório 

que teve como principal motivo o 

estabelecimento da derrama em Minas 

Gerais. 

http://bdgeografia.blogspot.com.br/
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Questão 30 - As revoltas provinciais do período 

Regencial, que varreram o país de norte a sul, tiveram distintos 

atores sociais e propostas. 

ñAs prov²ncias, desprezadas pela corte, curtindo o ex²lio dentro do 
pa²s, e insatisfeitas com a Reg°ncia, reagem...ò  

(FAORO, Raymundo. Os donos do poder. v.1, 5. Ed., 2012, p. 320) 

 
 

Sobre essas revoltas, considere as afirmações a seguir. 
 
I. A Cabanagem ocorreu no Pará e  teve ampla participação  de 

elementos de baixa condição social  (índios, seringueiros, 

lavradores e caboclos), os quais não tinham um programa 

sistemático de reivindicações, mas demonstravam seu ódio 

aos portugueses. 

II. A Guerra dos Farrapos foi liderada pela elite dos estancieiros 

e teve como principal proposta a abolição incondicional da 

escravidão no Rio Grande do Sul e a defesa do trabalho 

assalariado. 

III. A Sabinada reuniu uma base ampla de apoio, incluindo 

integrantes da classe média e do comércio de Salvador. Uma 

de suas bandeiras de luta foi a adoção do federalismo. 

IV. A Balaiada caracterizou-se por sucessivos levantes, inclusive 

de escravos, sem unidade entre si, o que levou a ser vencida 

pelas tropas legalistas com relativa facilidade. O separatismo 

não foi proposto pelos rebeldes. 

 

Está correto apenas o que se afirma em: 

 I, III e IV. 

 II e III. 

 II, III e IV. 

 I e II. 

 I, II e III. 

Questão 31 - No contexto do Estado Novo (1937-1945), a  

política externa do governo Vargas oscilou entre aproximar-se da 

Alemanha e dos Estados Unidos. Com a eclosão da Segunda 

Guerra Mundial, Brasil e Estados Unidos acabaram por negociar 

pragmaticamente condições para o alinhamento. 

Assinale a alternativa que apresenta questões que estavam 

envolvidas na agenda de discussões entre os dois países. 

 O financiamento para reabertura do Banco do Brasil e a 

concessão da base de Alcântara para lançamento de satélites 

norte-americanos. 

 O ensino obrigatório da língua inglesa nas escolas brasileiras 

e a proibição do idioma italiano e alemão. 

 A implementação do ALCA (Acordo de Livre Comércio das 

Américas) e a venda de materiais estratégicos brasileiros -  

bauxita, berilo, cromita, ferro-níquel, diamantes industriais, 

minério de manganês, mica, cristais de quartzo, borracha, 

titânio e zircônio. 

 O fim do desmatamento da Amazônia pelo Brasil, a diminuição  

da emissão de gás carbono e a liberação da navegação do rio 

Negro pelos Estados Unidos. 

 A cessão das bases do Nordeste do Brasil para o 

estacionamento de tropas norte-americanas, a concessão de 

financiamento norte-americano para a modernização das 

Forças Armadas brasileiras e a criação da Companhia 

Siderúrgica Nacional. 

Questão 32 -  

 
Passeata estudantil no Rio de Janeiro pedindo o impeachment do presidente 
Fernando Collor de Mello.  
(Disponível em: http://spotniks.com/como-os-formadores-de-opiniao-tratavam-
o-impeachment-nos-tempos-de-collor/. Acesso em 15 set. 2015) 

 

 
 
A imagem acima retrata um momento conturbado da recente 
história política do Brasil, o governo Fernando Collor de Mello 
(1990-1992). 
 
Sobre essa conjuntura, analise as afirmações que seguem e 
marque V para as verdadeiras e F para as falsas. 
 
 
 

(    ) Fernando Collor de Mello venceu as  primeiras eleições 

diretas  para   presidente da República após  o término 

da ditadura militar, com um programa que prometia 

conter a infla­«o, a corrup­«o e ñca­arò maraj§s. 

(    ) O confisco da poupança foi uma das medidas tomadas 

pela então ministra da Fazenda Zélia Cardoso de Melo 

para controlar a inflação. 

(    ) A política econômica de Collor de Mello era a de forte 

presença do Estado na economia, com fechamento do 

mercado nacional ao capital internacional. 

(    ) A grave crise econômica aliada aos escândalos de 

corrupção, a acusações de tráfico de influência e a 

empréstimos fraudulentos  levou às ruas, além de outros 

manifestantes, uma multid«o de estudantes, os ñcara 

pintadasò, que exigiam o  ñFora Collorò. 

(    ) Em 1992, houve a instalação de CPI que acabou 

desencadeando o primeiro impeachment de um 

presidente no Brasil. Collor ficou inelegível por oito anos, 

assumindo o vice-presidente Itamar Franco. 

 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 

para baixo, é: 

 V ï F ï F ï V ï V. 

 V ï V ï V ï F ï V. 

 F ï F ï V ï V ï F. 

 V ï V ï F ï V ï V. 

 F ï V ï F ï V ï V. 

 

 

http://acervo.oglobo.globo.com/fotogalerias/jovens-de-caras-pintadas-9666114
http://spotniks.com/como-os-formadores-de-opiniao-tratavam-o-impeachment-nos-tempos-de-collor/
http://spotniks.com/como-os-formadores-de-opiniao-tratavam-o-impeachment-nos-tempos-de-collor/
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  GEOGRAFIA 
Questão 33 - Depois de mais de meio século de ruptura 

em decorrência dos novos arranjos da Guerra Fria, Cuba e Estados 

Unidos deram importante passo para o avanço das relações 

diplomáticas entre os dois países, com a reabertura das 

embaixadas nas suas capitais. 

Analise as afirmativas, que têm relação com o acontecimento. 

I. O rompimento das relações diplomáticas entre Estados Unidos 

e Cuba ocorreu no contexto da Guerra Fria, a partir da política 

nacionalista adotada por Fidel Castro e seus seguidores, que 

rendeu o desagrado dos Estados Unidos e o apoio da União 

Soviética. 

II. A reabertura das embaixadas entre Estados Unidos e Cuba 

significa o restabelecimento das relações diplomáticas entre 

os dois países. 

III. O regime pró soviético instalado em Cuba e a Crise dos 

Mísseis elevaram as tensões entre EUA e Cuba, culminando 

com a expulsão deste país da OEA e seu isolamento 

diplomático pelos países americanos. 

IV. A reabertura das embaixadas e o restabelecimento 

diplomático entre Cuba e Estados Unidos provocaram, no 

mesmo ato, a declaração do fim do embargo econômico contra 

a ilha caribenha e a desocupação de Guantanamo. 

É correto apenas o que se afirma em: 

 II e IV. 

 II, III e IV. 

 III e IV. 

 I, II e III. 

 I e II. 

Questão 34 - Em relação ao Sistema Aquífero Guarani, é 

correto afirmar que: 

 contempla, como todos os aquíferos, grandes depósitos de 

águas doces invisíveis, o que facilita a preservação e o 

monitoramento da sua captação. 

 se situa na bacia hidrográfica do Amazonas, em terreno de 

formação sedimentar. 

 abrange, em território brasileiro, estados das regiões Centro-

Oeste, Norte e Sudeste. 

 se trata de um dos maiores e mais importantes reservatórios 

de águas superficiais conhecidos no mundo. 

 constitui um corpo hídrico subterrâneo e transfronteiriço, 

abrangendo parte dos territórios do Brasil, da Argentina, do 

Paraguai e do Uruguai. 

 

 

 

 

Questão 35 - Sobre a rede de transportes do Rio Grande 

do Sul, não é correto afirmar: 

 A malha hidroviária está concentrada na parte leste do estado, 

nas bacias hidrográficas do Guaíba e Litorânea, sendo que a 

principal rota de navegação situa-se entre Porto Alegre e Rio 

Grande. 

 O transporte rodoviário destina-se, principalmente, aos 

passageiros, pois as cargas são transportadas, 

majoritariamente, pela rede ferroviária, e, mais recentemente, 

pela hidroviária. 

 A localização geográfica do estado favorece que boa parte dos 

produtos brasileiros comercializados com outros países do 

Mercosul transite pelo seu território. 

 A matriz de transporte do estado, a exemplo do Brasil, está 

baseada no transporte rodoviário. 

 A malha ferroviária gaúcha, atualmente, é utilizada apenas 

para transporte de cargas. 

Questão 36 - Relacione as macrorregiões brasileiras às 

informações que seguem, utilizando os números do mapa. 

Macrorregiões brasileiras 

 
(Disponível em:  
https://www.google.com.br/search?q=mapas+das+macrorregiões+brasileiras. 
Adaptado. Acesso em 06 jul. 2015). 

 

(    ) Presença da Mata dos Cocais e da Caatinga e domínio 
do clima semiárido. 

(    ) Presença da Mata de Araucárias e do Bioma Pampa e 
predomínio do clima subtropical. 

(    ) Presença das serras do Mar, da Mantiqueira e do 
Espinhaço e predomínio do clima tropical de altitude. 

(    ) Presença do grande dispersor de águas do país, que 
origina quatro grandes bacias hidrográficas e destaque 
para o Bioma do Cerrado. 

(    ) Domínio de florestas equatoriais latifoliadas e densas e 
do clima equatorial. 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 

para baixo, é:  

 3 ï 5 ï 1 ï 4 ï 2. 

 4 ï 5 ï 3 ï 2 ï 1. 

 2 ï 5 ï 4 ï 1 ï 3. 

 5 ï 2 ï 1 ï 4 ï 3. 

 1 ï 4 ï 3 ï 5 ï 2. 

N 

https://www.google.com.br/search?q=mapas+das+macrorregiões+brasileiras
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Questão 37 - Analise as informações sobre o processo de 

industrialização mundial e marque V para as afirmativas 

verdadeiras e F para as falsas. 

(    ) Os tecnopolos concentram indústrias de alta tecnologia 

associados a pesquisas de inovação técnica, garantindo 

formação de pesquisadores. Exemplo: o tecnopolo do 

Vale do Silício, no litoral atlântico dos Estados Unidos. 

(    ) As incubadoras de empresas, surgidas nas universidades 

americanas no início do século XXI, desenvolvem-se em 

espaço virtual e oferecem suporte técnico a grandes 

empresas. Exemplo: os parques científicos do Brasil. 

(    ) A tendência recente é de muitas indústrias abandonarem 

áreas tradicionais e de aglomeração. Exemplo: as 

indústrias de alta tecnologia, em expansão nos Estados 

Unidos, na Europa e no Japão, buscam localização em 

subúrbios afastados ou em cidades interioranas. 

(    ) O advento de empresas multinacionais promoveu a 

instalação de indústrias de grande porte em países com 

fraca industrialização, inserindo-os na economia 

internacional, mas causando comprometimentos e 

subordinação. Exemplo: Brasil e México, que sofreram 

urbanização desordenada e degradação ambiental. 

(    ) A reforma industrial chinesa passou pela criação das 

Zonas Econômicas Especiais (ZEEs), verdadeiros 

enclaves econômicos internacionalizados, cuja produção 

se destina ao mercado externo. Exemplo: a orla litorânea 

concentra a maior parte das ZEEs chinesas e registra a 

maior renda per capita.  

 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 

para baixo, é:  

 

 F ï F ï V ï V ï V. 

 F ï V ï V ï F ï F. 

 V ï F ï V ï V ï V. 

 V ï F ï V ï V ï F. 

 V ï V ï V ï F ï F. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 38 - As duas notícias abaixo referem-se a 

eventos geológicos recentes envolvendo placas tectônicas. 

Notícia 1: ñUm forte terremoto de 8,4 graus abalou na quarta-
feira a região central do Chile, segundo o Centro Sismológico 
Nacional da Universidade do Chile (CSN). O tremor balançou 
prédios, provocou um alerta de tsunami e deixou a população em 
p©nico.ò 
(Disponível em: http://zh.clicrbs.com.br/rs/noticias/noticia/2015/09/terremoto-no-chile-e-
sentido-em-cidades-do-rs-e-em-outros-estados-do-brasil-4849599.html. Acesso em  24 set. 
2015). 

 

Notícia 2: ñO Nepal foi atingido neste s§bado (25) por um 
terremoto de magnitude 7,8, o mais devastador no montanhoso 
país asiático em 81 anos, deixando mais de 1.900 mortos e mais 
de 4.700 feridos no pa²s.ò 
(Disponível em: http://www1.folha.uol.com.br/mundo/2015/04/1621135. Acesso em 24 set. 
2015). 

 

Considerando o seu conhecimento sobre o assunto, analise as 

afirmativas que seguem. 

 

I. O movimento de placas tectônicas a que se referem as notícias 

1 e 2 é conhecido como convergente. 

II. Na notícia 1, o movimento de placas é convergente, e, na 

notícia 2, é divergente. 

III. Nas duas notícias, o movimento das placas é divergente. 

IV. Em movimentos convergentes, as placas tectônicas se 

colidem (chocam), e, em divergentes, elas se afastam. 

 

É correto apenas o que se afirma em: 

 II e III. 

 II, III e IV. 

 I, II e IV. 

 I, II e III. 

 I e IV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://zh.clicrbs.com.br/rs/noticias/noticia/2015/09/terremoto-no-chile-e-sentido-em-cidades-do-rs-e-em-outros-estados-do-brasil-4849599.html
http://zh.clicrbs.com.br/rs/noticias/noticia/2015/09/terremoto-no-chile-e-sentido-em-cidades-do-rs-e-em-outros-estados-do-brasil-4849599.html
http://www1.folha.uol.com.br/mundo/2015/04/1621135
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Questão 39 - Utilizando as informações contidas no 

gráfico e no mapa, bem como seus conhecimentos sobre o tema, 

marque V para as afirmações verdadeiras e F para as falsas. 

 

Figura 1: Evolução da potência instalada de geração de energia no RS - 1992 a 2013 (MW) 

(Fonte: CEEE/Balanço Energético do RS 2012 Aneel Banco de Informações de Geração. 

Disponível em: www.atlassocioeconomico.rs.gov.br. Acesso em 25 set.2015) 
 

 

Figura 2: Geração e Transmissão de Energia ï RS. 

(Fonte: Aneel/Banco de Informações de Geração ï 2014 - Elaboração: SEPLAG/DEPLAN ï 

01/2014. Disponível em: www.atlassocioeconomico.rs.gov.br. Acesso em 25 set.2015) 
 

(    ) No Rio Grande do Sul, ocorreu uma ampliação na 

capacidade instalada de geração de energia elétrica, 

especialmente nos últimos anos, permitindo a ampliação 

dos níveis de consumo de todo o país, através do sistema 

interligado de geração e distribuição. 

(    ) No Rio Grande do Sul, há uma tendência na diversificação 

energética. Além da energia hídrica, térmica e eólica, 

existem projetos de aproveitamento de energia solar e 

ampliação da utilização de gás natural e de biomassa como 

fontes de energia. 

(    ) A figura 2 mostra que, apesar de a energia hídrica ser a de 

maior expressão espacial, é a energia térmica a de maior 

potência no território gaúcho. 

(    ) A figura 1 mostra que o período de maior potência instalada 

no Rio Grande do Sul corresponde a 2004 ï 2011, em 

contraposição ao período de 1992 ï 1998, em que a 

potência se manteve estável. 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 

para baixo, é: 
 

 F ï F ï V ï V. 

 V ï F ï F ï V. 

 F ï V ï V ï F. 

 V ï V ï V ï F. 

 V ï V ï F ï V. 

Questão 40 - O mapa múndi que se apresenta é uma 

anamorfose e está representado de modo que o tamanho dos 

países e continentes depende da quantidade de habitantes.   

 

Fonte: SIMIELLI, M. E. R. Geoatlas. São Paulo: Ática, 2013. 

Sobre o que está apresentado, é correto afirmar que: 

 o continente africano parece muito menor, mostrando o quanto 

é pouco populoso. 

 a Ásia tem a área ampliada, o que mostra que alguns países 

são muito populosos. 

 a Europa Ocidental, por ser uma área pouco povoada, aparece 

com pouca expressão no mapa. 

 a Austrália, populosa, fica sub-representada, embora tenha 

uma grande extensão territorial. 

 os países norte-americanos praticamente mantêm sua área 

original, pois possuem grandes populações. 
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MATEMÁTICA
 
As questões  41, 42 e 43 se referem às informações da tabela a seguir. 

 
 

Considere a área de uma folha de papel A4, com 297mm de comprimento e 210mm de largura. Dobrando ao meio a folha de papel por 

sucessivas vezes, são formados retângulos cada vez menores. A tabela a seguir relaciona as medidas e a área dos retângulos obtidos a 

cada dobragem. 

 

 

Nº de dobragens 1 2 3 4 

Largura (mm) 148,5 105 74,25 52,5 

Comprimento (mm) 210 148,5 105 74,25 

Área (mm2) 31185 15592,5 7796,25 3898,125 

 
 

 
 

Questão 41 - Analise as afirmações a seguir. 

I. Existe proporcionalidade inversa entre o número de dobragens 

e a área do retângulo obtido. 

II. A relação de dependência entre as variáveis número de 

dobragens e área do retângulo pode ser expressa como uma 

função linear. 

III. O fator de proporcionalidade entre o número de dobragens e 

a área do retângulo é Ὧ  . 

IV. A relação de dependência entre as variáveis número de 

dobragens e área do retângulo pode ser expressa como uma 

função exponencial. 

 

Está correto apenas o que se afirma em: 

 II. 

 III e IV. 

 IV. 

 I, II e III. 

 I e III. 

ÁREA RESERVADA PARA CÁLCULOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 42 - A folha de papel A4 foi dobrada como mostra 

a figura a seguir. Se o comprimento do segmento AE é 177 mm, a 

medida do segmento CE e a área do polígono ABCDE são, 

respectivamente: 

 

 σЍρσ άά e τωȢχχπάά . 

 ςπЍρπ άά e σχȢρχπάά . 

 σЍρπ άά e συȢπχπάά . 

 σπЍφυ άά e σχȢρχπάά . 

 σπЍφυ άά e τωȢχχπάά . 

Questão 43 - Considerando os dados da tabela referentes 

à área do retângulo obtido a cada dobragem, observamos que 

essas medidas formam uma progressão geométrica. Realizando o 

processo de dobragem infinitas vezes, o valor da soma das áreas 

dos sucessivos retângulos formados a cada dobragem é: 

 60.421 mm2. 

 62.370 mm2. 

 31.185 mm2. 

 124.740 mm2. 

 120.842 mm2. 

 



±ŜǎǘƛōǳƭŀǊ ŘŜ ±ŜǊńƻ нлмс ς ¦tC     

    tǊƻǾŀ ǘƛǇƻ / ς ǇΦ мт 

Questão 44 - Na folha de papel A4 que está representada 

na figura a seguir, o ponto O se localiza no encontro das diagonais 

e o ponto A é o ponto médio da largura da folha. Para cada ponto 

X pertencente aos lados do retângulo, está associado o ângulo 

ὃὕὢ, com medida q em radianos, no sentido anti-horário. 

 

O gráfico que melhor representa a medida ὕὢ em função de q é: 

  

  

a) 

 
  

b) 

 
  

c) 

 
d) 

 
e) 

 

Questão 45 - Se ςτ σ Ȣρφ , então ÌÏÇὲ é igual a: 

    

   1 

   2 

 -2  

 -1  

 

Questão 46 - Na figura a seguir, as linhas horizontais e 

verticais representam ruas e os quadrados representam 

quarteirões.  A quantidade de trajetos de comprimento mínimo 

ligando A a B é: 

 

 256 

 120 

 56 

 40.320 

 6.720 
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Questão 47 - Desenvolvendo o binômio  ςὼ σώ , 

obtém-se um polinômio de 16 termos. O valor de n é: 

 5 

 4 

 2 

 15 

 10 

 

Questão 48 - O  número complexo  ᾀ,  tal que  

 υᾀ ᾀӶρς ρφὭ, é igual a: 

 σ Ὥ 

 ς τὭ 

 ρ ςὭ 

 ς ςὭ 

 ς σὭ 

 

FÍSICA 

Questão 49 - A mudança de fase de uma substância é um 

fenômeno natural que ocorre, por exemplo, quando a água líquida 

se vaporiza ao ferver. Sobre esse conteúdo, um professor de Física 

propôs a seguinte questão a seus alunos: 

Medir a temperatura da água fervente em dois recipientes 

idênticos de metal ï ambos com o mesmo volume de água e a 

mesma temperatura inicial ï que se encontram sobre fogões de 

cozinha que fornecem a mesma quantidade de calor por unidade 

de tempo; um deles no nível do mar e o outro no alto do Pico da 

Neblina.  

 

 

(Figura:  Pico da Neblina  - Altitude 2.993 m. Disponível em:  

http://www.brasilescola.com/brasil/pico-neblina.htm.  

Acesso em 09 out. 2015) 

 
Como resultado do exercício proposto, tem-se que a temperatura 
da água fervente é: 

 menor do que 100º C, independentemente do local. 

 sempre 100°C, independentemente do local. 

 maior no recipiente no qual a fervura iniciou em menos tempo. 

 menor no recipiente que se encontra no Pico da Neblina. 

 menor no recipiente que se encontra no nível do mar. 

 

 

 

 

 

 

Questão 50 - Dos fenômenos ondulatórios listados 

abaixo, aquele que pertence exclusivamente às ondas 

eletromagnéticas é: 

 Polarização. 

 Interferência. 

 Difração. 

 Reflexão. 

 Refração. 

Questão 51 - Um pêndulo simples, de comprimento de 

100 cm, executa uma oscilação completa em 6s, num determinado 

local. Para que esse mesmo pêndulo, no mesmo local, execute 

uma oscilação completa em 3s, seu comprimento deverá ser 

alterado para: 

 75 cm. 

 50 cm. 

 25 cm. 

 200 cm. 

 150 cm. 
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http://www.brasilescola.com/brasil/pico-neblina.htm



